

## 融资担保 撬动中小企业 “缺血”困局

□ 张瑶瑶

日前,中国银监会等七部委联合推出的《融资性担保公司管理暂行办法》下称“《办法》”)正式发布实施。北京信用担保协会会长李世奇坦言,对担保行业而言,《办法》是迄今为止发布的最高形式的法规性文件。

某担保公司的人员表示,《办法》的推出将促进担保行业更大地发挥为中小企业融资搭建平台的作用。

《办法》推出后,其中关于风险管理的部分几乎每一条都在社会上引起了强烈反响。有专家坦言,担保行业发展的时间尚短,在风险管理上存在一些疏漏,改善这一问题是在出台《办法》的一个重要原因。如在准备金提取上,该《办法》规定,融资性担保公司应当按照当年担保费收入的50%提取未到期责任准备金,并按不低于当年年末担保责任余额1%的比例提取担保赔偿准备金。

李世奇分析说,这两项准备金的提取都大大高于原有准备金提取的相关规定,可见,监管部门对风险管理的力度有所加大。

又如《办法》中规定:担保公司的融资性担保责任余额最高可达净资产的10倍,而若对单个被担保人及其关联方提供的融资性担保责任余额不得超过净资产的15%,或对单个被担保人提供的融资性担保责任余额不得超过净资产的10%,这将使得其最高担保户数或单笔担保金额大幅下降。

《办法》规定,融资性担保公司以自有资金进行投资,限于国债、金融债券及大型企业债务融资工具等信用等级较高的固定收益类金融产品,以及不存在利益冲突且总额不高于净资产20%的其他投资。李世奇表示,这一规定或许将引起担保行业的调整。

“现在对于绝大多数担保公司,尤其是民营性质的担保公司而言,在自有资金投资这一块都高于《办法》中的规定。”李说。

“担保机构本身收费的费率是比较低的,只有将担保额放大到一定倍数时才能保证合理的盈利。最好的方式就是通过投资将闲置资金利用起来以获得较好的收益。”李世奇介绍说,“目前在投资方面的严格限制,将使得一部分担保机构难以获得盈利,甚至部分担保机构,尤其是民营担保机构有可能退出担保行业。这个比例现在还不好评价。”

担保行业的发展促成了一批有资质和经验的融资性担保公司出现,他们得到了商业银行的认可,并有效提升了需要支持的中小企业信用等级,也增加了信贷资金的安全性。

“以北京地区为例,担保行业在对中小企业融资上的贡献还是很大的,去年北京担保行业新增担保额是880亿元左右,担保总额包括在保余额和新增担保额在内,共计1600亿元左右。”李世奇介绍说。

“《办法》的出台一定程度上将融资担保业的管理纳入了金融行业管理的轨道,其市场准入参照金融机构的管理办法实施了特许经营许可的前置审批制度,其业务范围的规定也有更大力度的金融规范,这必然对融资性担保业的规范发展起到现实作用具有长远意义。”杨超琦不无欣慰地指出。

10年的发展,担保行业的进步虽然自有目共睹,但是在行业监管和企业风险控制上的缺陷还有待健全,使得这一行业相对于庞大的银行系统来讲,仍处于弱势地位。但担保行业发展的规模已经不容忽视。据了解,就北京地区而言,其中94家担保机构的注册资本资金为250亿元左右。可见,通过这些担保机构获得的担保总额有多么可观。

尽管6年前有温州“炒棉团”在新疆折戟的前车之鉴,今年,百亿浙江民间资金转战新疆收购棉花的说法又甚嚣尘上。有“白金”之称的新疆棉花真的堪比房产、煤炭?

## 民资蜂拥 “白金”真能热炒成“金”?

□ 新华社记者 赵春晖

尽管6年前有温州“炒棉团”在新疆折戟的前车之鉴,今年,百亿浙江民间资金转战新疆收购棉花的说法又喧嚣起来,近期被各方热炒不已。

那么,是游资“炒棉”,还是热钱被炒作?有“白金”之称的新疆棉花真的堪比房产、煤炭?行走四方的温州投资者何以待自己的“炒卖者”形象?

### 百亿“热钱”炒棉是“炒作”

“随着新疆棉花价格一路上涨,至少有100亿元浙江民间资金(主要是温州民资)撤离山西煤矿和国内房地产市场,转战新疆棉花市场。部分游资已落地开花,有的游资在现货和期货市场博弈,还有的游资则在等待入场机会。”

在近期的国内报道中,类似温州“热钱”涌向新疆的说法言之凿凿,不仅有投资者的姓名,还有资金总额,引人瞩目的数据则多来自新疆浙江企业联合会(商会)。

新疆浙江企业联合会(商会)办公室主任王艳红表示,外界的传说和对此事的报道纯属炒作,与事实并不相符。

而一些早已进入新疆的温州棉商也对此毫不知情。在新疆从事棉花收购加工行业多年的温州棉商李长亮对自己近期频频出现在报刊上感到诧异,因为近期几乎每篇关于温州游资进新疆炒棉的文章中都提到他和他的企业。

新疆阿克苏地区温州商会常务副会长陈时文说,早在2002年,温州民间资金就已大规模介入新疆棉花收购市场,近期所谓百亿游资来新疆“炒棉”一说,完全是无中生有。

### “白金”拉不动太多“热钱”

一些温州棉商表示,6年前,温州“炒棉团”在新疆折戟的经历,处



○新疆棉花素有“白金”之称。

于寻找“出路”的民间资金不可能不考虑。从2002年秋开始,温州民间资金大规模涌入新疆棉花收购加工领域,甚至连一些不产棉的地方都出现了数量众多的轧花厂。据一些业内人士估算,在新疆收购棉花的温州民间资金最多时绝对超过100亿元人民币。

然而,仅一年后,市场就给冲动的“热钱”上了一课。由于进口棉花的时间和数量过于集中,2002年中国棉花价格急剧下跌,在新疆投资的温州棉商损失惨重。温商陈时文说:“原打算赚一把就走,可最终却变成了做实业!”

据一些在新疆投资的温州棉商分析,目前新疆棉花根本不具备被“炒作”的条件,因为现在这个行业的利润已非常微薄,而且国内棉价基本上已经与国际接轨,如果没有国际游资配合,很难把国内棉价炒上去。

### 警惕“热钱”动向迷局

去年以来,从北上“炒大蒜”,到南下海南“炒房”,屡屡传出温州资金的不实消息。一些业内人士认为,此次百亿热钱“锁定”新疆棉花的传言无论真假,对国内棉花产业和纺

织行业健康稳定发展都不是利好消息。

中国棉纺织协会副会长朱兰芬说,比起去年同期,我国纺织行业确实有所起色,但如果说全面回暖还为时尚早。她说:“中国纺织品外销比重较大,在国际经济没有起色的情形下,纺织行业的全面回暖就有可能,对棉花需求就不可能有大幅度增加。”

眼下,刚刚出现“回暖”迹象的纺织行业正面临着原棉价格持续上涨、“招工难”和人工成本上涨等困难。

近年来,巨量寻找出路的温州民间资金屡遭质疑。对此,一些温商表示,外界在对温州资本流向给予高度关注的同时,也将其置于被“妖魔化”炒作的境地。

新疆温州商会常务副会长胡晓武认为,在房地产、煤矿、石油等领域的投资相继受阻后,温州民间资本已逐步进入了理性的投资状态,再用“炒”来解读温商的投资行为是不公正的。胡晓武说:“在国际金融危机影响还未消除的背景下,对温州民间资金动向的‘过度炒作’和不实报道,损害的不仅是温商的形象,还有相关产业的健康发展。”

[ 承接 A1 版 ]

## 稳健“转身” 拓宽保健酒发展空间

### ——访贵州茅台酒厂集团保健酒业有限公司总经理张城

共同开发白金酒保健系列酒。8月在北京人民大会堂隆重举行了白金酒新闻发布会,10月又在郑州全国糖酒秋交会上举行了白金酒产品推介会,并通过报刊电视进行广告宣传,这一系列的有力举措有效地促进了销售。特别是在推广过程中得到季总、袁书记以及集团公司领导的大力支持。

白金酒9月份上市至12月底,在短短的4个月时间就完成产品销售700吨,实现销售收入4055万多元。仅北京白金至尊酒业公司一家完成的销售收入,就占全体合作商共同完成的销售收入的一半。白金酒迅速成为公司的新的经济增长点。

与北京白金至尊酒业公司的成功合作,为今后发展经销商积累了经验。为了鼓励搞好销售,年终对市场、经销商和营销员进行考核评定,这是茅台保健酒业公司2009年营销上的一个新举措,2009年把自有产品作为重点推向市场,对经销商实行让利,加大了支持力度。到年底,对营销员和经销商的销售业绩进行考核,完成任务好的给予奖励,完不成任务的给予惩罚,并实行末位淘汰制。

公司自有产品在完成销售方面,比2008年翻了两番。

### 诚信为基,产品质量作保障

然而,茅台保健酒的完美品质并不是偶然形成的,非一日之功。

茅台保健酒自诞生以来,就经过了严格的“历练”。严格的品质要求成为消费者喜爱的美酒佳酿,茅台保健酒对原材料采购、陈酿等生产过程和产品质量进行全面、实时的质量监控,确保产品质量安全。

茅台保健酒业公司正是凭借着

长期稳定、可靠的质量,保健酒品牌价值影响力,在贵州主体市场和广州等全国重点战略市场上,使茅台不老酒系列产品、白金酒赢得了越来越多的认知度、信任度、美誉度和钟情感度。

截至目前为止,茅台不老酒产品在贵州主体市场得以稳定巩固,广州市场和全国范围内的重点市场得到很好的培育,强势品牌效应将逐渐显现。

为了提高产品质量,推动公司质量管理战略目标健康、有序、稳定发展,满足消费者对质量的要求,茅台保健酒业公司首先合理调度安排,员工发扬不怕苦不怕累和连续作战的精神,平时加班加点,节假日也不休息,全力以赴投入生产之中,保证了销售货源的供给。其次加强质量管理,在生产各个环节加强了工艺管理和质量监督检查,采取自检、互检、抽检和专门送检相结合办法,保证了产品质量。同时,认真贯彻食品安全法,牢固树立质量第一的思想,不断提高工作质量。

建立食品安全体系应急机制,加强对食品安全生产过程监控,加强对原辅材料、包装材料的检测管理,完善检测设备和手段,对出厂酒实行100%检验,确保产品合格率100%。

强有力的质量管理,迎来了可喜的成绩。2009年质量、卫生、食品安全目标得以实现,市场抽检合格率100%。

### 以人为本,实现企业新跨越

在21世纪的发展趋势中,人力资本对现代经济的发展至关重要,张城深谙此道。他坚持茅台集团“人力资源是第一资源”的思想,以人为本,积极为员工谋福祉,增强企业的凝聚力。

2009年,在金融危机肆虐全球的背景下,公司向员工郑重承诺:“不裁员,不减薪”。并认真践行这一诺言。同时做好相关工作,完善了员工的四大保险——“养老保险”、“医疗保险”、“工伤保险”、“失业保险”,按时足额缴纳保险费,解除了员工后顾之忧。

不断加强食堂和公务用车管理,让员工吃得饱、吃得好、吃得放心,保证了员工上下班接送。2009年,员工收入不断增长!

公司还为每个员工订做了一套工作服,发放了降温费、过节费、大米和油等物资。企业效益增长了,员工的收入待遇也随之提高,调动了员工的积极性。

回溯2009年取得的骄人业绩,张城深有感慨:“2009年能够超额完成任务指标,市场建设取得良好成绩,最关键的一点是班子建设加强,党政领导相互支持,相互理解,紧密配合,形成了强有力的战斗堡垒!”

### 催人奋进,实施战略转型期

砥砺前行催人进,乘风破浪正待时。

茅台保健酒业公司一班人制定出“十二五”发展蓝图:紧紧围绕茅台集团发展战略,以实现茅台集团500亿目标为己任,大力发展保健酒,以科学发展观为指导,以市场为中心,树立核心品牌,着力打造1—2个全国知名品牌,实现销量5000—7000吨/年,实现销售收入3—4亿,力争5亿,在抓好基地建设的同时,更上一个新台阶。在2010年的工作中,将在茅台集团的正确领导下,围绕保健酒业公司发展保健酒的战略,打造核心品牌,围绕“保民生、促增长、促发

【相关链接】

### 今年国内棉花市场前景看好

调查结果显示:我国内地棉区植棉面积总体比2009年减少2.10%,而国内纺织用棉缺口将进一步加大。

从生产消费形势看,美国农业部2月20日发布的报告预测称:2010年,棉花总产2471万吨,但这个数据仍低于全球总消费棉花2500万吨的保守数据,全球已连续几年产不足需的格局仍将延续。中国已连续11年产不足需,新的年度,中国的产需缺口将进一步加大。从这两年纺织用棉缺口和实际进口外棉数量比较来看,中国的棉花产需缺口刚性增长的趋势不会变。

另外,据工业与信息化部消息,前两个月,纺织行业增长平稳。由于纺织业好转,今年1月份我国进口棉花30.1万吨,为一年以来最高点,较上月增长39%,较去年同期增长2.86倍;2009年度前5个月我国累计进口棉花85万吨,同比增长55.5%。

此外,从棉花现货、期货及棉纱价格看,当前的价格,也属罕见。国际棉花期货市场价格连续大幅上涨,纽约棉花期货近期合约涨至自2008年3月中旬以来的最高点。国内棉纱价格继续有所上涨,2月末32支纯棉普梳纱价格每吨为21500元,较去年同期每吨上涨4000元左右。

一方面棉花消费回暖,另一方面缺口加大,再加上国际热钱的投资,棉花价格应当保持在较高价位运行不成问题。预计国内328级棉花在7月至8月有冲击18000元/吨的可能。

▶ 新闻快递 | Xinwen Kuaidi

## “中国制造”大功率 电力机车首次登陆 欧洲市场

中国北车旗下大同电力机车有限责任公司3月25日与白俄罗斯共同签署了“中白货运1型”大功率交流传动电力机车合同。合同额近7亿元人民币,标志“中国制造”大功率电力机车首次登陆欧洲市场,迈开了向高端市场进军步伐。据统计,截至2009年末,中国北车已累计向亚洲、非洲、美洲和澳洲市场出口569台内燃机车,占国内企业出口份额的63%。此次向白俄罗斯出口电力机车,使北车制造机车产品实现了对世界五大洲的全覆盖。此次签约的“中白货运1型”电力机车采用国际先进的交流传动方式,总功率9600KW,设计时速120公里;运用先进的FIP网络控制技术,具有极强的自检和故障识别诊断能力,机车各项性能和运行的可靠性均达到世界领先水平。(齐中熙)

## 2010年 锌进口量将下滑

记者从2010年国际铝锌产业高峰论坛获悉,业内预计2010年中国锌市供需稳中有升,进口量下降,锌价将继续走高。受国内锌矿资源不能满足冶炼产能不断扩张的影响,2009年中国锌进口量大增,未锻轧锌进口量80.3万吨,其中精炼锌67万吨,同比增长逾267%。全年锌产量4356万吨,表现消费量501万吨,实际消费量4245万吨。上海有色网分析师高丽俊说,预计2010年锌产量518万吨,其中,进口将大幅下滑,预计全年进口量278万吨,同比下降58.5%。全年表现消费量5416吨,实际消费量4689吨,锌市供需仍将呈现供应过剩的基本面。(新华)

## 央企大规模投资首个国家级承接产业转移示范区

记者从安徽省国资委了解到,自去年底至今年3月中旬,安徽省与中央企业合作发展项目开工72个,总投资1676.12亿元,其中绝大部分项目位于首个国家级承接产业转移示范区——皖江城市带。据了解,这72个开工项目涉及工业、电力、城市建设、基础设施、房地产业和服务业等多个领域,其中工业项目45个,投资额1138.33亿元。皖江城市带的合肥市、滁州市、马鞍山市、巢湖市、芜湖市、铜陵市和安庆市开工项目总投资额均突破100亿元,合肥市达到3541亿元,芜湖市达到244.76亿元。安徽省国资委有关负责人介绍,央企在院即将开工的项目规模可观。根据各市反馈情况看,预计今年上半年还有33个计划开工,总投资额达到4450.2亿元。(蔡敏)

## 全球首家生物汽油 示范工厂投产

荷兰壳牌石油公司与美国绿色能源系统公司合作建设的全球首家生物汽油示范工厂日前开始投产,预计每年将以植物糖为原料生产38万升生物汽油。该项目将主要用于测试生物汽油替代传统汽油的可靠性以及大规模商业化生产的可行性。壳牌公司最新发布的新闻公报说,这一示范工厂位于美国的威斯康星州,主要利用美国绿色能源系统公司的一项特殊技术,将植物糖转化为烃类分子生成生物汽油。该技术的优势是可以使用非食用作物为原料,例如玉米秸秆和小麦秸秆等,但该工厂目前使用的原料还是甜菜糖。(潘涛)